

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК САРАТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО МУЗЕЯ КРАЕВЕДЕНИЯ

ВЫПУСК 162
ДЕКАБРЬ
2017 ГОДА



ВЫСТАВКА К 100-ЛЕТИЮ СПЕЦСЛУЖБ

12 декабря в музее открылась новая выставка: «Отечественные спецслужбы: история и современность». На ней представлены уникальные экспонаты из Зала истории УФСБ России по Саратовской области и фондов Саратовского областного музея краеведения.

Выставка охватывает историю органов госбезопасности России от ВЧК до ФСБ. Рассказывается о борьбе с контрреволюцией, саботажем и бандитизмом в Советской России, подавлении майского мятежа 1918 года в Саратове, деятельности Конной боевой дружины ГубЧК. Среди экспонатов – знамя Конной боевой дружины, фотография её организатора Б. Залетова с командирами взводов, принадлежавшие ему карманные часы «Молния». В числе интереснейших экспонатов – снимок отряда ГубЧК и губмилиции на Театральной площади после похорон жертв майского мятежа. Экспонируются материалы о первом председателе Саратовской ЧК И.Б. Генкине: документы, личные вещи, фотографии. На выставке воссоздана обстановка его рабочего кабинета в 1918 году, представлены прошедшие его редакцию книги серии «Жизнь замечательных людей», издававшиеся в 1930 – первой половине 1940-х годов.



В разделе, посвященном истории спецслужб 1918-1930-х годов, можно увидеть оригинал личного учетного билета сотрудника ВЧК/ОГПУ, наградной маузер со знаком «V лет ВЧК-ГПУ», нагрудные знаки, выпущенные к 10- и 50-летию органов безопасности.

В разделе, посвященном Великой Отечественной войне, представлены документы и фотографии руководителя партизанских отрядов на Брянской и Орловской земле Героя Советского Союза Д.В. Емлютина, в том числе уникальная адресная книга, в которой он вел учет состава и вооружения партизанских отрядов. Экспонируются материалы о выпускниках работавшей в Саратове спецшколы Украинского штаба партизанского движения, а также документы и предметы, связанные с диверсионно-разведывательной деятельностью на территории Саратовской области. Среди них карты, оружие и снаряжение немецких диверсантов.

Экспонируются приспособления, применявшиеся сотрудниками КГБ СССР в оперативно-розыскной деятельности в 1950-70-х гг.: сумка следователя, дактилоскопическая пленка, служебный телефон и др. Представлены шпионские тайники в виде натурального грубо обтесанного камня и консервной банки, а также незаконно присвоенные преступниками и подготовленные для контрабанды культурные ценности, изъятые и впоследствии переданные в фонды Саратовского музея краеведения.

Особое место занимают предметы и документы, связанные с биографией генерал-майора В.Т. Васькина, возглавлявшего УКГБ СССР по Саратовской области в 1956-1975 годах. В их числе фотографии, запечатлевшие генерала с Юрием Гагариным и Германом Титовым после их приземления на Саратовской земле.

История КГБ 1980-х годов связана с участием сотрудников комитета в боевых действиях на территории Демократической Республики Афганистан. В числе экспонатов военная форма, фотографии с мест боевых действий, документы сотрудников, работавших в качестве советников афганской службы безопасности (ХАД), боевой орден ДРА «Звезда» и удостоверение к нему.

В разделе, посвященном 1990-м годам, представлены предметы, изъятые в ходе спецопераций по предотвращению терактов, обезвреживанию незаконных вооруженных формирований, спасению похищенных людей. Среди редких экспонатов – техническое средство для негласного сбора речевой информации, закамуфлированное под коробку сигарет.

Современная история ФСБ представлена материалами и документами о международном антитеррористическом сотрудничестве УФСБ по Саратовской области, а также о сотрудничестве ФСБ с учреждениями культуры и средствами массовой информации в деле патриотического воспитания. Представлена экипировка воина спецназа (комбинезон, бронежилет, шлем, бронещит, рация), пистолет «Майами», изъятый в ходе спецоперации по освобождению похищенных на территории Саратовской области граждан США, и фотографии с мест учений и операций подразделения.

Материал подготовлен Л.А. Лариной, ученым секретарем музея

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ МУЗЕЯ

22 декабря музей отметил свой день рождения. По традиции на торжество пригласили друзей музея - краеведов журналистов, коллег-музейщиков, а также дарителей. В 2017 году в музей поступило более 4000 предметов, значительная часть из них – дары наших земляков. Собравшиеся смогли увидеть многие из них на большом экране и услышать историю их поступления в музей.

Весной этого года в музее состоялся вечер, посвященный творчеству С.С. Бендицкого - профессора Саратовской консерватории, создателя саратовской школы пианистов. Среди гостей вечера была его ученица - Л.Д. Каминская. Она передала в дар музею материалы, пополнившие коллекцию Семена Соломоновича. На дне рождения музея Лариса Дмитриевна исполнила фортепьянные пьесы Чайковского, посвятив свое выступление памяти учителя.

Режиссер Саратовской филармонии А.В. Авдонин несколько лет работал в театре кукол «Теремок», а затем создал собственный театр «Куклы папы Карло». Он подарил музею коллекцию эскизов театральных кукол к спектаклям и другие материалы, связанные с его театральной деятельностью. Интересные предметы передали в музей О.В. Шарапов и Ю.Г. Попова. Это коллекция материалов группы советских специалистов -аграриев, работавших в Республике Куба в 1961-1962 гг.

В свое время музей приобрел коллекцию саратовского архитектора В.А. Люкшина у его внука – А.Б. Клеменца. В этом году Александр Борисович передал в дар музею альбомы с семейными фотографиями начала XX в. и некоторые другие материалы.

В этом году исполнилось 90 лет нашему земляку А.М. Матюшкину - академику, доктору психологических наук, профессору. К его юбилею в музее была открыта выставка, материалы для которой предоставила семья Алексея Михайловича. По окончании работы выставки Анна Алексеевна Матюшкина, дочь ученого, подарила его коллекцию музею. И.Б. Гуськова передала коллекцию писем заведующей лабораторией физиологии растений Института зернового хозяйства Юго-Востока СССР И.В. Красовской академику Н.А. Максимова. Они были написаны в 1949-1951 гг.

Т.А. Кубинская подарила музею фотографии и документы своей мамы, Е.С. Лепишиной, которая в 1930-е годы работала техником-овощеводом на сортоучастках в Саратовской области. Как выяснилось, они относились к Всесоюзному институту растениеводства, который в те годы возглавлял Н.И. Вавилов. Несколько подаренных фотографий с посевами томатов, огурцов, свеклы на Саратовском сортоучастке совхоза «Ясные поляны» вошли в новый каталог.

На встрече с сотрудниками Саратовского музея краеведения член Президиума ассоциации музеев космонавтики России В.М. Сидоренко подарила сделанные на заказ на фарфоровой фабрике в Подмоскovie сувениры, посвященные 30-летию первого полета человека в космос. Валентина Мироновна была в числе приглашенных на день рождения музея. Саратовский кинорежиссер, сценарист Ю.А. Чибряков передал фотографии и документы первой половины XX века. Это фотографии начальницы женской гимназии г. Петровска и ее попечителя, а также Похвальный лист ученицы 1-го класса Инсарского городского трехклассного училища Волковой Екатерины за хорошие успехи. Документ был выдан 5 июня 1904 г. Он же передал материалы семьи М.А. Надеина – генерала, участника Русско-турецкой и Русско-японской войн, участника обороны Порт-Артура. Среди наиболее интересных документов – его послужной список от 25 мая 1898 г.

Р.А. Подгорнова подарила музею кружевные подзоры, салфетки, наволочку с вышивкой, покрывало, платки. Вещи принадлежали ее бабушке – А.П. Кузьминой, которая с детства занималась рукоделием.

От постоянного дарителя – И.В. Ноллетова, коллекционера из Вольска, в этом году в собрание музея поступило 44 предмета. Большая часть из них - это книги по офтальмологии конца XIX – начала XX века из библиотеки дочери М.Ф. Волкова, саратовского городского головы в 1913-1917 гг., основателя Саратовской глазной клиники.

Ни один день рождения не обходится без подарков. Многие годы давний друг музея, известный краевед В.И. Давыдов приносит удивительные раритеты. На этот раз среди его даров был вышитый бисером кошелек рубежа XIX-XX вв. и фотоальбом, изготовленный к 50-летию Октябрьской революции. М.Н. Шашкина передала фотоальбом, хранившийся в семье В.Х. Медведева – одного из основателей Высших сельскохозяйственных курсов в Саратове. Руководитель клуба «Не за тридевять земель» В.В. Федосеев подарил кирпич с клеймом от строения из бывшего имения Юрьевичей.

Дарители, ставшие гостями музея в день его рождения, получили на память специальные сувениры. Приближение новогоднего праздника ощущалось и в музыкальных номерах, которыми порадовали собравшихся участники вокально-инструментального ансамбля «Сюрприз» Дома работников искусств.



СЕМИНАР И АКЦИЯ «МУЗЕЙ ДЛЯ ВСЕХ!»

В конце ноября в музее прошел семинар для педагогов специальных (коррекционных) образовательных учреждений. Его темой стала реализация государственной программы «Доступная среда» в музее краеведения. В семинаре приняли участие 24 педагога из средних учебных заведений города и области. Они ежедневно работают с детьми, у которых есть различные физические и ментальные нарушения. Основной задачей семинара было знакомство с возможностями музея по работе с такими учащимися. Научные сотрудники рассказали о том, как реализуется программа «Доступная среда», о том, что музей полностью доступен для людей с нарушениями зрения и слуха, проблемами опорно-двигательного аппарата, а также с интеллектуальными нарушениями. Особое внимание было уделено культурно-образовательным программам, в которые входят специально разработанные и адаптированные экскурсии и лекции по различным коллекциям, экспозициям и выставкам музея.



Педагогов проинформировали о механизмах взаимодействия с музеем, о возможности организации выездных Дней музея в учебных учреждениях. Было отмечено, что для групп, с которыми заключен договор о сотрудничестве, введен дополнительный день бесплатного посещения. Это дает возможность выбрать максимально удобное время для экскурсий. Практические занятия проходили в экспозиции «История Саратовского края с древнейших времен до начала XX века» и в отделе природы. Участники познакомились с методикой проведения экскурсий для детей с ограниченными возможностями. Им были представлены специально изготовленные рельефно-графические изображения, реплики музейных предметов, макеты, сборно-разборные модели и другие методические пособия. Музейные сотрудники подчеркнули, что выбор тем для занятий и экскурсий достаточно широк. Кроме того, по предварительным заявкам в музее могут адаптировать практически любую тему.

По завершению семинара был проведен круглый стол, в работе которого принял участие директор музея Е.М. Казанцев. Педагоги активно делились впечатлениями о представленных занятиях и рассказывали об уже имеющемся опыте сотрудничества. Присутствующие отметили хорошую оснащенность и доступность музея, разнообразие тем и высокий уровень подготовки сотрудников. Многие выступающие говорили о положительном воздействии музейных занятий на развитие и социализацию учащихся. Для участников семинара в музее составили специальную анкету. Ответы педагогов на ее вопросы будут учитываться при разработке новых программ и планов занятий с детьми.

Участников семинара пригласили на мероприятия Всероссийской акции «Музей для всех! День инклюзии», к которой присоединился Саратовский областной музей краеведения. Ее целью является привлечение внимания общественности к значимости равноправного участия всех людей в культурной жизни. В этот день люди с инвалидностью, их семьи и работающие с ними педагоги смогли принять участие в инклюзивных мероприятиях музеев по всей стране.

В рамках этой акции 1 декабря в Центре социального обслуживания населения Ленинского района нашим музеем было проведено благотворительное фольклорно-этнографическое мероприятие «Старинные посиделки». Несмотря на проблемы со здоровьем, подопечные Центра в течение нескольких лет регулярно посещают экскурсии, лекции и специальные акции Саратовского областного музея краеведения. На протяжении этих лет стало доброй традицией раз в году проводить выездное благотворительное мероприятие. На этот раз его участники познакомились с разнообразными видами рукоделия, секретами отбеливания, стирки, глажки, окрашивания нитей и ткани в старину. Среди участников были люди с различными нарушениями здоровья - слепые и слабовидящие, страдающие от ДЦП.

2 декабря, в день проведения акции «Музей для всех! День инклюзии», музей принимал у себя гостей из Саратовской областной организации Всероссийского общества слепых и саратовской школы-интерната для обучающихся по адаптивным образовательным программам. Для слабовидящих и слепых посетителей было разработано и проведено интерактивное занятие «О чём рассказывают деньги», на котором они познакомились с изменениями в денежной системе Российского государства. Во время занятия использовались муляжи, реплики и рельефно-графические изображения монет, ассигнаций и бумажных денег различного периода. Для воспитанников из школы-интерната, где обучаются дети с диагнозом ДЦП и нарушениями ментального развития, была проведена специально разработанная тематическая интерактивная экскурсия «Русская крестьянская изба».

Музей получил сертификат участника всероссийской акции, организованной в рамках проекта «Инклюзивный музей», который реализуется Российским комитетом Международного совета музеев.

НОВОЕ МУЗЕЙНОЕ ИЗДАНИЕ

20 декабря в музее состоялась презентация нового каталога: «Николай Иванович Вавилов. Коллекция материалов из собрания Саратовского областного музея краеведения». Издание осуществлено в год празднования 130-летнего юбилея учёного на средства государственной программы Саратовской области «Культура Саратовской области до 2020 года». Автор каталога – заведующая отделом природы музея Н.М. Пантеева.



В каталог вошли подлинные свидетельства о жизни и деятельности выдающегося учёного, материалы его учеников и коллег, хранящиеся в музее. Коллекция немногочисленна, но любой подлинник, связанный с жизнью Н.И. Вавилова, бесценен. Часть материалов впервые вводится в научный оборот. Фотографии, документы, научные труды, переданные в музей учениками и коллегами Вавилова или их родственниками, рассказывают о его научной, педагогической и общественной деятельности в Москве, Саратове и Ленинграде. Саратов занимает особое место в биографии учёного. С нашим городом Вавилов связывает менее пяти лет. С 1917 года он работал преподавателем кафедры частного земледелия Высших сельскохозяйственных курсов, в 1918-1921 гг. был профессором Саратовского университета. Известны слова академика П.М. Жуковского: «Именно в саратовский период, хотя он был и коротким, взошла звезда Н.И. Вавилова-учёного». Именно здесь он состоялся как исследователь мирового уровня. В Саратове ученый открыл знаменитый Закон гомологических рядов в наследственной изменчивости. С докладом о Законе Н.И. Вавилов выступил на организованном им в июне 1920 г. III Всероссийском съезде по селекции и семеноводству. На съезде ученый был назван «Менделеевым в биологии».

В каталоге отражены различные этапы и источники формирования Вавиловской коллекции. Приводятся краткие сведения о людях, которые упоминаются в документах, а также о тех, кто передал материалы в Саратовский областной музей краеведения. В отдельной главе рассказывается о том, как память Н.И. Вавилова увековечена в Саратове. В презентации принял участие заместитель министра культуры области В.А. Баркетов, а также представители научной общественности города, сотрудники музеев, журналисты и краеведы. Выступавшие отмечали высокое качество нового музейного издания и его актуальность.

ЮБИЛЕЙ НОВОУЗЕНСКОГО МУЗЕЯ

Новоузенский краеведческий музей отпраздновал 50-летие. Он был создан в 1967 г., а в 1979 году получил статус государственного в качестве филиала Саратовского областного музея краеведения. Была создана постоянная экспозиция, рассказывающая о природе и истории края с древнейших времен до наших дней. В настоящее время в фондах музея хранится более 9000 тысяч экспонатов: предметы быта, производства, археологические находки, нумизматика, документы, фотографии и редкие книги.

К юбилею в музее открылась новая экспозиция - «История и развитие Новоузенского уезда». Торжественное мероприятие, посвящённое знаменательной дате, состоялось в концертном зале Детской школы искусств. В своем поздравлении директор Саратовского областного музея краеведения Е.М. Казанцев отметил профессионализм и увлеченность сотрудников Новоузенского музея в деле пополнения коллекций, организации новых выставок, в работе с населением. Он вручил сотрудникам музея почетные грамоты. Слова благодарности прозвучали и в адрес дарителей - тех, кто помогает пополнять фонды музея. А.Г. Королев передал в дар музею уникальную коллекцию чучел животных, Г.А. Ермолаева - старинные предметы быта, одежду, документы и фотографии 1920-30-х годов. Г.П. Балабашина передала фотографии и научные труды своего брата, А.П. Новикова - кандидата философских наук, преподавателя Саратовского технического университета, а также коллекцию собранных им старинных предметов. Л.Л. Разуваева, родственница известного новоузенского музыканта Е.П. Чурикова, подарила уникальные документы, фотографии и личные вещи, принадлежавшие семье Чуриковых. А.С. Васильев, специально приехавший на юбилей музея из Москвы, передал в дар музею мебель и личные вещи своего деда, первого земского врача, основателя больницы в Новоузенске П.П. Васильева. В день юбилея впервые прозвучал «Гимн герою труда». Ноты этого произведения долгие годы хранились в фондах музея. Автор гимна, Е.П. Чуриков, посвятил его П.П. Васильеву.

Музей поздравили начальник районного отдела культуры и кино Ольга Смушкина, коллеги, руководители предприятий и организаций района, родственники основателей музея. С концертными номерами выступили преподаватели и учащиеся Детской школы искусств, работники Дома культуры, творческие коллективы Дома детского творчества, воспитанники детсада «Солнышко», студенты техникума.

ИЗ ДНЕВНИКА М.Д. СОКОЛОВА. 1917 ГОД (продолжение)

В фондах музея не сохранилось саратовских газет за декабрь 1917 года, поэтому в данном номере Вестника на этой странице мы публикуем продолжение записей из дневника М.Д. Соколова.

Декабря 1-го 17 г. При полном почти отсутствии газет, горд живет словно отрезанный от внешнего мира. «Русское слово», богатое информацией, теперь по мудрому решению большевиков закрыто в Москве, а имущество конфисковано. «Рус Вед.», «Утро России» прорвались в небольшом количестве экземпляров и продавались по 3 р. за №. Наши местные газеты закрыты наглухо, не пощажены даже «Земля и воля» эсэров и «Пролетарий Поволжья» меньшевиков. Орган официоза большевиков «Известия Р и С Д-тов», а также их газетка «Соц. Демократ» назойливо предлагают мальчишки, но сбытом они похвалиться не могут, несмотря на такое глухое время, когда на безрыбье и рак рыба. Впрочем, и читать-то в них нечего, одни отчеты о заседаниях да резолюции. Не умеют большевики поставить газетное дело. Сила на их стороне, а таланты и знание им не служат.

Благодаря отсутствию газет слухи ходят один нелепее другого, но которым при нынешнем несуразном времени приходится верить. Говорят, идет жестокий бой у Ростова-на-Дону - Нахичевань горит. Бой между черноморс. матросами и казаками - донскими?

Сегодня началась забастовка протеста против насилия большевиков над печатью и правительственными учреждениями. Бастуют казенные учреждения и частные банки, а также все типографии.

3-го дек. Воскресение.

День пасмурный, с утра легкий мороз, к полудню пошел небольшой снежок. Термометр поднялся до -1°. Положение на Волге следующее: Тарханка и Саратовский рукав покрылись льдом, на кот. уже катаются на коньках ребяташки. На Коренной сплошной ледоход.

Большевики свирепствуют за забастовку 1 дек. Арестованы члены окруж. суда и Суд. палаты. Арестован начальник почты. Телеграф и почта с 9 ч. утра прекратили работу. На централ. у дверей 2-е часовых. Газет нет местных, кроме С.Д. За московские платят 2-3 р.

Вечером распространился слух, что Николай II бежал из Тобольска. Слух этот произвел сильное впечатление, хотя по моему мнению - он маловероятен - слишком уж отзывается провокацией.

5-го. Яркий солнечный морозный день. В куренях начали выдавать белый хлеб. Желающих полакомиться калачиком громадные хвосты. У всех пекарен говорят, что за отсутствием ржаной муки, большевики распорядились выбросить небольшой запас пшеничной муки, кот. берегли для лазаретов и пр. В будущем недалеко городу грозит голодовка. Уже теперь за пуд контрабандной муки платят 40 р.

Уличный караул у нас распался, почти никто из обывателей не выходит ночью выполнять натуральную повинность. На завтра 6-го назначено квартальное собрание по этому поводу, а также для сбора денег путем самообложения на покупку тулупов, валенок и огнестрельного оружия. Грабители на улицах работают во всю. Раздевают, обирают, а иногда и убивают или калечат как только смеркнет. К 7 часам вечера улицы пустынные, даже на центральных, хорошо освещенных улицах не много народа, торопливой походкой спеющих домой. Трамваи бегают почти порожние.

9-го. Сегодня около 8-ми часов вечера имел честь встретиться с двумя ночными работниками по очистке карманов, одетых в солдатские шинели. Встреча произошла недалеко от квартиры, почти на углу Камышинской и Часовенной ул. около дома Суворина. Отработали скоро и чисто. Приставив к голове и груди два нагана, они сказали - «товарищ, стой и не пикни, иначе застрелим» - занялись очисткой карманов. Сняли серебряные часы с цепочкой - память отца - кошелек с деньгами, ключи от стола, складной ножик, записную книжку, паспортную книжку бессрочную с ополченским свидетельством. Паспорт просил вернуть обратно, сказали, что вернут завтра по почте. Придется, видно, хлопотать о документах в милиции.

14-го декабря 1917. В воскресенье 10-го заявлял в милицию о грабеже. Полуграмотный дежурный солдат неумело составил протокол. Пришлось подсказывать, диктовать целые фразы, чтобы получилась хоть мало-мальски связная речь. Сегодня подал начальнику милиции заявление о замене украденного паспорта каким-нибудь видом на жительство. Обещался выдать.

Начало см. Вестник № 152, 154 и 160

Саратовский областной музей краеведения

410031, г. Саратов, ул. Лермонтова, 34. Тел.: (8452) 28-24-91; факс: 28-24-96.

e-mail: CentralOffice@comk.ru<http://www.comk.ru>**Директор музея - Евгений Михайлович Казанцев****Музей открыт для посетителей:***Вторник, среда, четверг, пятница, воскресенье: с 10.00 до 18.00;**суббота - с 10.00 до 19.00.**Касса прекращает работу за 30 минут до закрытия.***Выходной день - понедельник.***Последний вторник каждого месяца - санитарный день.***Стоимость общих входных билетов на посещение экспозиции:***Дети до 3 лет - бесплатно,**Дети (до 18 лет) - 50 руб.,**Студенты, пенсионеры - 50 руб.,**Взрослые - 100 руб.***Первый и третий вторник каждого месяца бесплатный вход для детей до 18 лет; первый вторник каждого месяца - для студентов вузов (дневной формы обучения)****Заказ экскурсий по тел. 28-24-91.****В МУЗЕЕ РАБОТАЮТ ВЫСТАВКИ:****Оружейная кладовая** (холодное и огнестрельное оружие, предметы военного обихода разных эпох из фондов музея)**Отечественные спецслужбы: история и современность** (документы, фотографии, награды, спецоборудование)**Ученый, краевед, музейщик: к 90-летию Е.К. Максимова** (документы, фотографии, личные вещи)**Загадки на холстах** (картины Марины Мариарти)**Природные раритеты** (виды флоры и фауны, внесённые в Красную книгу Саратовской области)**Сокровищница памяти** (история музея с момента основания Саратовской учёной архивной комиссией, основные этапы развития и становления с 1886 по 2006 гг., фотографии, документы, подлинные экспонаты)**Город и люди (Саратов в начале XX века)** (фотографии, документы, мемориальные коллекции)**Дорога в космос** (история развития авиации и космонавтики, мемориальная коллекция Ю.А. Гагарина)**П.А. Столыпин и Саратовский край** (документы, фотографии, мемориальные вещи)**Из истории немцев Поволжья** (домашняя утварь, мебель, национальная одежда, предметы религиозного культа, документы, фотографии)**Музей предлагает услуги:**

- Фотосъемка, ксерокопирование, сканирование музейных предметов;
- Изготовление фотоснимков и ксерокопий;
- Видео-, теле- и киносъемка музейных предметов и экспозиций музея и его филиалов;
- Устные и письменные консультации;
- Выявление материалов в фондах музея;
- Подготовка научно-справочных материалов на основе коллекций музея;
- Подготовка тематических выставок;
- Предоставление материалов из библиотеки музея.

Оплата по прейскуранту.**НАШИ ФИЛИАЛЫ****Саратовский этнографический музей:**

410600, г. Саратов, ул. Ульяновская, 26; тел.: 8-8452-73-58-80.

Аркадакский краеведческий музей:

412210, г. Аркадак, ул. Калинина, 5; тел.: 8-845-42-4-16-55.

Аткарский краеведческий музей:

412400, г. Аткарск, Городской парк, музей; тел.: 8-845-52-3-25-06.

Музей истории г. Балаково:

413850, г. Балаково, ул. Коммунистическая, 100; тел.: 8-845-3-44-36-65.

Дом-музей В.И. Чапаева:

413850, г. Балаково, ул. Чапаева, 110; тел.: 8-845-3-44-26-48.

Калининский историко-краеведческий музей:

412480, г. Калининск, ул. Советская, 20; тел.: 8-845-49-2-11-66.

Красноармейский краеведческий музей:

412800, г. Красноармейск, ул. Интернациональная, 32; т.: 8-845-50-2-25-22.

Марковский краеведческий музей:

413093, г. Маркс, ул. Кирова, 47; тел.: 8-845-67-5-46-72.

Новоузенский краеведческий музей:

413360, г. Новоузенск, ул. Пролетарская, 8; тел.: 8-845-62-2-12-41.

Самойловский краеведческий музей:

412370, р.п. Самойловка, пер. Театральный, 9; тел.: 8-845-48-2-14-60.

Редакционная коллегия: Е.М. Казанцев, Л.Я. Соломонова (отв. за вып.), О.Л. Горбунова, Е.В. Серебрякова (корректор), И.Н. Волков (верстка).

Выражаем признательность коллегам, предоставившим материалы для Вестника. Ждем ваших откликов и предложений: тел. (8452) 28-23-92; e-mail: solomonova@comk.ru.

© Саратовский областной музей краеведения, 2003-2017